

新风正气在四川不断充盈

“行稳致远2021”

四川纪检监察工作高质量发展
系列报道之一

因违规决策购置办公用房问题，甘孜州人大常委会党组成员、社会建设委员会主任委员赵景强受到党内严重警告处分；

因借调研学习之机公款旅游，泸州市古蔺县政协副主席曹洪忠受到政务警告处分；

……

2021年岁末，四川省纪委监委公开曝光4起违反中央八项规定精神典型问题，再次彰显了我省锲而不舍、驰而不息纠治“四风”的坚定决心和必胜信心。

“作风建设是攻坚战，也是持久战”。刚刚过去的一年，省委站在政治高度，正风肃纪，标本兼治，持续加固贯彻落实中央八项规定精神的堤坝。全省各级纪检监察机关保持战略定力，铁面纠“四风”树新风，共查处违反中央八项规定精神问题6000余起、处理9700余人、处分5000余人。

紧盯四风“变异” 反复抓抓反复驰而不息

“你们的公车使用台账在哪里？”2021年国庆节假日，成都市新津区督查小组来到安西镇政府，详细了解该单位公车管理使用情况。在我省，这样的督查，每逢重要节假日都不会少。

与不正之风作斗争，说到底是在人性中根深蒂固的劣根性作斗争，这注定是一场艰苦的持久战。从元旦、春节到五一、端午，再到中秋、国庆，我省各地紧紧抓住重要时间节点，强化监督执纪问责，对顶风违纪行为，露头就打、重锤狠敲。

与此同时，紧盯“四风”隐形变异、翻新升级等现象，反复抓、抓反复，驰而不息大力纠治。在去年正风肃纪工作中，我省深入整治乱发钱物等问题，严肃纠治违规吃喝、公务接待和商务招待不分等行为，坚决防反弹回潮、防疲劳厌战。

2021年，省纪委监委出台《关于开展“吃公函”问题排查清理的通知》，围绕



2021年6月2日，成都市蒲江县委第一巡察组在朝阳湖镇桥楼村举办“我为群众办实事·社区保障资金大家谈”坝坝会，收集群众意见。

无公函接待、一函多餐、虚假套餐等方面突出问题在全省范围内开展排查清理，督促完善公务接待审批、财务报销管理等制度，持续释放用铁的纪律管住违规公款吃喝的强烈信号。

与正风肃纪同步，我省还从整治形式主义入手，确保为基层减负取得实效。

去年初，制定2021年为基层减负《工作任务清单及责任分工方案》，明确提出8个方面重点任务71项具体措施，并把专项整治作为经常性手段，扎实开展为基层减负工作。进一步统筹规范督查检查考核，去年我省向上级备案省级督查检查考核计划事项42项，较上一年减少7项；在开展报表多、报表乱专项整治中，按照应清尽清原则，共取消各类报表62个……

减负效果好不好，基层最有发言权。“过去大部分时间泡在文件会议上，现在大部分时间往村里跑。”对于减负带来的变化，广元市昭化区柏林沟镇党委副书记薛建南深有感触。

精准开展督查 推动纠治“四风”不留死角

去年2月，南充市营山县纪委监委在正风肃纪督查中发现，某粮库2018年、2019年公务接待费超标2万余元，且缺少相应的公函、接待审批单等要素，并购买3.2万元的烟酒用于对外联系，该粮

库3名相关责任人受到党纪政务处分。

对省管国企下级公司等基层单位开展正风肃纪督查，是我省2021年推动中央八项规定精神等制度落地落实的又一亮点。

省纪委监委建立归口督导机制，省级层面组成正风肃纪监督检查组，定期深入市（州）、县（市、区）和省级部门开展重点抽查。

“目前，我省已连续开展18轮集中督查，实现对21个市（州）、省一级机关部门、省管国有企业、省属高校的全覆盖。”省纪委监委党风政风监督室负责人介绍，2021年，省一级正风肃纪督查更加注重靶向纠治、精准“点穴”，通过三个方面的优化改进，督促解决正风肃纪力度层级递减、边缘弱化等问题。

聚焦薄弱领域。将督查范围拓展到公办高中职学校、省直部门下属机构、国有企业二三级公司，旨在从下往上查摆问题，推动从上往下解决问题。

实施全域推进。针对一些“小、散、远”单位存在的上级监督较远、同级监督偏软等问题，采取全域推进、条块结合方式，将一地之内的省、市、县三级机构一并督查，通过以点看面，整体衡量一个地域的作风建设和制度执行情况。

直插一线问效。随机选取6个市域、106个点位，对制度执行末端开展明察暗访，全面深入了解贯彻落实中央八项规定精神的各项配套制度执行情况，督促推动纠治“四风”措施不留死角。

制度建设“回头看” 构建起正风肃纪全链条工作机制

2021年，我省查处享乐主义、奢靡之风问题3103起、处理4459人、处分2825人，同比下降1.46%、0.25%、5.01%。

“这是自中央八项规定出台以来，我省查处该类问题历经了大幅增加，到平稳上涨，再到首次小幅下降的重要转变。”省纪委监委党风政风监督室负责人解读，在执纪从严、毫不松懈的高压之下，数据的变化趋势充分印证了我省作风建设治理效应正由量变发生质变。

“作风建设永远在路上，永远没有休止符”。省纪委监委敏锐发现，变相公款旅游、利用微信和快递寄送红包礼金等“四风”隐形变异问题，行为更加隐蔽、方式更加多样，现有的作风建设制度体系还有待健全完善。由此，在省委部署下，去年4月以来，省纪委监委在全省部署开展了贯彻落实中央八项规定精神制度建设“回头看”工作，进一步深化制度建设、标本兼治正风肃纪反腐。

坚持系统施治、标本兼治，废止一批违背上位要求的制度，修订一批存在漏洞缺陷的制度，新建一批适应新形势新情况新问题的制度，解释一批模糊不清的制度，纠治一批制度执行不严格不精准的问题，从制度供给侧解决反复发生、普遍发生的“四风”问题。

在省直各部门、各厅局，将“回头看”工作与党史学习教育、巡视整改落实深度结合，全面评估相关制度情况。根据《省级层面制定贯彻落实中央八项规定精神配套制度文件目录》，逐一对照、健全完善相应制度和标准规范，提高制度规定的实用性和可操作性，形成系列务实管用的制度成果。

在各市（州），针对排查梳理的问题，市、县两级对1900余条制度性问题进行整改。宜宾市针对暴露出的制度机制漏洞，出台《宜宾市市级机关单位公务用车出行车辆租赁（包车）管理办法（试行）》，进一步解决部分单位公车运行费用虚高、租车管理混乱等问题。

通过开展“回头看”，我省构建起发现问题、推动整改、完善制度、监督执行的正风肃纪全链条工作机制，为加强作风建设、推进全面从严治党提供了有力支撑。

陈松 华西都市报-封面新闻记者 曹笑

持续整治群众身边腐败和不正之风

“行稳致远2021”

四川纪检监察工作高质量发展
系列报道之二

2021年以来，四川结合党史学习教育，把整治群众身边腐败和不正当之风摆在更加突出的位置，持续推动解决民生痛点堵点，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。一年来，全省纪检监察机关共查处群众身边腐败和作风问题1.6万余个、处理2.5万余人、处分1.1万余人。

聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果 强化过渡期专项监督

2021年，围绕促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，省纪委监委对开展过渡期专项监督作出明确部署。全省各地纪检监察机关紧盯人、财、物、权等关键点，持续加大对各项惠民富民、促进共同富裕政策措施落实情况的监督检查力度，着力整治群众反映强烈的突出问题，推动各项政策措施落地见效。

过渡期专项监督重在准确把脉、精准施策。省纪委监委成立专题调研组下沉基层一线，实地走访10个县、19个乡

镇、43个村，重点了解村级财务管理、村（社区）“三资”管理、基层监督等方面的短板弱项。全省各级纪检监察机关根据收集到的问题制定有针对性、可操作性强的专项监督方案，坚决斩断伸向村（社区）“三资”的黑手，严肃查处“吃拿卡要”行为，着力防范优亲厚友现象，切实纠治虚报冒领套取资金等问题。

“人防+技防”，让监督更加全面深入。“太方便了，动动手，在手机上就可以办理各项补贴审批……”资阳市安岳县元坝镇天王村的郭燕，日前通过“一卡通”阳光审批平台申报了种粮大户补贴，一周后就收到了补贴到账的信息。

过去，办理相关补贴审批事项，需逐级去签字盖章。而现在，申报事项可全

部在“一卡通”阳光审批平台上办结。目前，郭燕已通过“一卡通”平台，顺利领到各项补贴共计10余万元。

截至目前，全省通过“一卡通”平台累计受理补贴申报3.67亿人次，校验符合享受补贴对象3.66亿人次，发放补贴金额1202.24亿元，惠及全省3171.35万人。2019年以来，系统对比拦截可疑数据127.73万人次、涉及金额8.48亿元，核实后不予发放5.01亿元。

“一卡通”专项治理已成为四川推动基层治理现代化、强化基层监督的一块“金字招牌”。2021年，全省纪检监察机关收到惠民惠农领域信访反映举报件数同比减少35.3%，查处相关方面问题数同比减少7.8%。（下转06版）